



Родом из Малой Топали.



Афанасий Фёдорович Бордадын член Союза журналистов СССР и России, участник Великой Отечественной войны. Афанасий Фёдорович награждён: **Орденом Великой Отечественной войны I степени, Орденом Трудового Красного знамени, Орденом Почёта и 17-ю правительственными наградами СССР и РФ.**

Родился 18 июля 1906 года в селе Малая Топаль Клинцовского района Брянской области (до 1918 года Новозыбковский район Черниговской области).

Отец – крестьянин, по профессии плотник.

До 1922 года жил и работал в родном селе. С детских лет занимался сельскохозяйственными работами: пахал, косил. Окончив Великотопальскую среднюю школу, в 1922 году поступил в Новозыбковский политехникум. С 1924 года начал работать на фабрике «Большевик» в Москве. Здесь впервые соприкоснулся с профессиональным училищем. В 1925 году как секретарь комсомольской организации фабрики принимал непосредственное участие в создании своей школы ФЗУ. Затем в 1927 – 1928 г.г. пришлось основательно заниматься школами ФЗУ Краснопресненского района Москвы, работая секретарём райкома ВЛКСМ. В районе было более 17 тысяч безработных подростков, и была большая заинтересованность в развитии профтехучилищ. Также надо было помогать в постановке воспитательной работы в ФЗУ. В марте 1926 года была опубликована первая статья «Рабочая молодёжь как она есть» в журнале «Молодая гвардия». Окончив Институт Красной профессуры кадров, в 1932 году зачислен в Институт Красной профессуры мирового хозяйства и мировой политики. Но в 1933 году по решению Союзных центральных органов был направлен на работу в Двуречанскую МТС Харьковской области. Затем работал на выборных должностях в общественных организациях Харькова. В Москву в Институт Красной профессуры мирового хозяйства и мировой политики вернулся в 1936 году. Пребывая в Институте, одновременно вёл семинар по политэкономии в Высшей школе пропагандистов имени Я.М. Свердлова. Решением Высшей аттестационной комиссии 11 июня 1939 года (протокол № 25) утверждён в учёном звании доцента по кафедре «политическая экономия». В 1938 году в журнале «Историк - марксист» № 6 опубликована большая статья «Послевоенные экономические кризисы в капиталистическом мире».

После Института Красной профессуры мирового хозяйства и мировой политики в 1939 году был назначен заместителем директора института мирового хозяйства и мировой политики Академии наук СССР, директором института работал академик Е. Варга. За время работы в институте опубликовал ряд статей, в основном по экономике в Германии. В ноябре 1940 года (протокол № 16) защитил кандидатскую диссертацию. Диплом о

присуждении учёной степени кандидата экономических наук № 003378 выдан 05 марта 1946 года.

Когда началась Великая Отечественная война, был направлен в школу комиссаров в город Алатырь, но оттуда был откомандирован в связи с болезнью почек.

Во время обороны Москвы командовал отрядом Свердловского района по сооружению оборонительной линии на подступах к столице. После разгрома немецко-фашистских войск под Москвой направлен уполномоченным Совнаркома СССР на южный и Северокавказский фронт для выполнения «Особого задания», как это записано в выданном мандате. Надо было из временно оставляемых районов обеспечить вывоз хлеба и ценностей. Некоторое время во время Великой Отечественной войны работал в радиокомитете, занимаясь контрпропагандой.

После войны потребовалась масса кадров квалифицированных рабочих, и с этой целью было образовано Министерство трудовых резервов СССР. В 1946 году был назначен заместителем министра трудовых резервов Союза. Тогда в профессиональные училища принимали молодёжь с 4 – классным образованием. Необходимо было всячески давать им больше знаний и повышать культурный уровень. Для этого трудовым резервам передали журнал «Знание - сила». Был утверждён по совместительству редактором журнала «Знание - сила».

За время работы в Министерстве трудовых резервов опубликовал ряд статей в газетах и журналах. В журнале «Молодой большевик» № 19 1950 год – статья «Трудовые резервы»; в журнале «Коммунист» № 11 1959 г. - статья в соавторстве с С.Соколовым «Вопросы подготовки кадров рабочего класса». Написал брошюру «Сила коллектива», издана в издательстве «Знание» в 1963 году, в которой показано применение педагогической системы А.С. Макаренко в профтехучилищах.

После известного доклада Хрущева об упразднении отраслевых министерств, в том числе и профтехобразования, активно участвовал в действиях по сохранению системы профтехобразования. В апреле 1959 года выступал с докладом на заседании Верховного Совета РСФСР «О профессионально-техническом образовании». Доклад опубликован в газете «Известия» 15 апреля 1959 года.

После реорганизации Министерства трудовых резервов работал заместителем Председателя Комитета СССР по профтехобразованию. Был делегатом на двух международных конференциях по профориентации и правительственным делегатом ряда международных форумов.

В 60-е годы начал заниматься международными связями в Государственном комитете СССР по труду и социальным вопросам, участвовать в качестве правительственного представителя в деятельности Международной организации труда (МОТ). МОТ, созданная по Версальскому договору в 1919 году для решения социально-трудовых проблем в интересах сохранения мира, занимается и профтехобразованием трудящихся. По линии МОТ провели в нашей стране ряд семинаров для развивающихся стран по вопросам профтехобразования. Признано, что наша система профобразования является лучшей в мире. После ознакомления со школой бизнеса в Гарварде и посещения Колумбийского университета в США, опубликовал в газете «Известия» № 201 (14471) 1964 г. статью «Осваивать науку управления».

О деятельности Международной организации труда НИИ Труда в 1983 году выпустил книгу «Международная организация труда». Книга создана авторским коллективом, руководитель авторского коллектива – А.Ф. Бордадын. В 1992 году в НИИ Труда вышла книга «Международная организация Труда (МОТ). Ретроспектива взаимоотношений СССР».

В связи с переходом экономики нашей страны на рыночные условия написал и подготовил к печати книжку «Мот и Россия» в 1999 году.

Принимал участие в работе Учёного совета Центрального музея профессионального образования России. В ноябре 1995 года на Учёном совете музея выступил с докладом «Популяризация и пропаганда профессионально-технического образования в России».

Скончался 27 сентября 2001 года в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

Материал из книги «Край родной, любимый сердцем...», Клинцы, издательство ГУП «Клинцовская типография», 2009 г.